

習近平覆函勉勵四川之江小學學生：努力成長為堪當民族復興大任棟樑之材

香港文匯報訊 據新華社報道，在「六一」國際兒童節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月30日給四川省南充市嘉陵區之江小學的學生們回信，對他們予以親切勉勵，並祝他們和全國的少年兒童節日快樂。

堅持德智體美勞全面發展

習近平在回信中說，看到來信，我回想起20年前為你們學校培土奠基的情景。得知這些年來學校越辦越好，同學們勤奮學習、熱愛勞動、健康快樂成長，我很欣

慰。習近平強調，少年兒童是祖國的未來。把家鄉建設好，把我國全面建成社會主義現代化強國，需要你們這一代人接力奮鬥。希望同學們樹立遠大志向，珍惜美好時光，堅持德智體美勞全面發展，爭做愛黨愛國、自立自強、奮發向上的新時代好少年，努力成長為堪當強國建設、民族復興大任的棟樑之材。

據新華視點報道，之江小學前身是四川省南充市嘉陵區的一所山區小學，山高路陡，校舍老舊。2004年，學校在浙江省

對口幫扶下實施遷建，時任浙江省委書記習近平同年5月為學校培土奠基。2005年9月學校正式投入使用，辦學條件顯著改善，現有在校小學生287名，學校現有教職工58人、在校學生287名。學校圖書室、舞蹈室、計算機室、塑膠跑道等硬件設施一應俱全。

之江，錢塘江別名。學校命名為之江小學，以銘記浙江的援建之情。近日，之江小學五年級一班全體同學給習總書記寫信，匯報學習生活情況，表達感恩之情和爭做新時代好少年的決心。



◆近日，在四川省南充市嘉陵區之江小學，學生在課堂上朗讀課文。

內地加大力度治理校園欺凌

教育部：要求各校成立學生欺凌治理委員會 最高法：依法從嚴處理學生欺凌

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）「六一」國際兒童節前夕，內地多部門關注未成年人保護，針對中小學校園暴力與學生欺凌等熱點問題出台防範和治理措施。教育部發文要求各校成立學生欺凌治理委員會，並在樓道、天台、儲物間等隱蔽場所，做到視頻監控全覆蓋。最高人民法院則發文強調，要依法從嚴處理學生欺凌。

教育部辦公廳日前印發通知，對各地開展的校園暴力與學生欺凌防範治理專項行動提出具體工作要求。通知明確，各校要成立學生欺凌治理委員會，對欺凌行為進行認定，依法依規進行處理。要制定細化校紀校規，明確不同欺凌行為的相應懲戒舉措。要公布欺凌防治電話、郵箱和法治副校長、分管安全工作校領導電話，對來電反映情況落實首問負責制度。每班每學期至少組織兩次學生欺凌防治主題班會，教育學生掌握預防欺凌的知識和做法。要在樓道、天台、儲物間等隱蔽場所，做到視頻監控全覆蓋。

定期開展學生欺凌防治專題培訓

通知指出，各地教育行政部門和學校要面向所有教職員工和家長定期開展學生欺凌防治專題培訓，提升識別、應對能力以及干預處置水平。要加強對困境兒童的關心關愛，及時做好生活照料、心理疏導、家庭教育指導等。通知強調，各地教育行政部門要結合實際，研究制定防治中小學生欺凌和暴力的指導手冊，加強對教師和家長教育引導。要在法律諮詢、心理輔導、行為矯正、技防建設等方面給予學校必要的指導與支持。

發布未成年人司法保護指導性案例

最高人民檢察院5月31日發布《未成年人檢察工作白皮書（2023）》顯示，過去一年，檢察機關依法嚴厲打擊侵害未成年人犯罪，共批捕侵害未成年人犯罪53,286人，提

起公訴67,103人。此前一日，最高人民法院不僅發布關於全面加強未成年人司法保護及犯罪防治工作的意見，還首次發布未成年人司法保護專題指導性案例。

專家：明確少年審判工作改革方向

北京青少年法律援助與研究中心主任佟麗華對香港文匯報記者表示，最高人民法院發布的《意見》，明確了中國少年審判工作的改革方向以及工作重點，對深化中國少年司法制度的發展具有重大現實意義。這位專家指出，涉未成年人案件最大的難點在於如何有效解決案件背後的家庭、學校以及社會環境問題，這就要求審理未成年人案件不僅要解決案件本身的爭議，還要聯動其他司法機關、政府部門、網絡企業、社會組織等相關主體，推動解決案件背後家庭、學校、社會、網絡等方面存在的相關問題，所以少年審判的重點不僅在於「事」，更在於「人」，也就是要通過解決相關各種問題，最終實現未成年人的身心健康成長。

知名刑辯律師謝通祥對香港文匯報記者表示，最高人民法院是次發布了相關指導性案例，涉及未成年人保護的核心司法問題，可以在全國法院層面統一類案裁判尺度，為今後類似案件的審理提供參考。《意見》要求依法從嚴處理學生欺凌。未成年人因學生欺凌等行為遭受損害的，法院應當綜合考慮欺凌行為的強度、持續時間以及對被侵害人身體、心理造成的損害後果等各方面因素，依法判決侵權人承擔侵權責任。



◆教育部發文要求各校成立學生欺凌治理委員會，並在樓道、天台、儲物間等隱蔽場所，做到視頻監控全覆蓋。圖為5月29日河南省沁陽市第二小學舉辦親子運動會，學生和家長一起參加「仰臥舉掌」趣味比賽。

司法部：組建全國未成年人法律援助業務專家庫

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）司法部辦公廳日前發布通知，決定在全國開展「法援護苗」行動。通知要求，組建全國未成年人法律援助業務專家庫。要求各省（區、市）遴選推薦政治素質高、責任心強、熟悉未成年人法律業務的律師，參加全國未成年人法律援助師資培訓，並在本地區開展全省未成年人法律援助業務培訓。通知要求落實法律援助法，對遭受虐待、遺棄或者家庭暴力的未成年人申請法律援助，不受經濟困難條件限制。

通知還要求，充分發揮12348公共法律服務熱線作用，各地根據未成年人法律援助需求，設立未成年人法律援助熱線專席，專門接聽未成年人法律援助諮詢。在中國法律服務網和各省級法網設立未成年人服務專區。

疑難複雜案件的諮詢，可以轉介未成年人法律援助專家團隊解答。

各省（區、市）司法廳（局）和具備條件的市縣法律援助機構設置未成年人法律援助工作室，配備專門力量辦理未成年人法律援助案件。依託各級共青團組織、特殊教育學校等設立未成年人法律援助工作站，提供法律諮詢等專項服務，方便未成年人申請法律援助。

要求落實法律援助法

此外，通知要求落實法律援助法，對遭受虐待、遺棄或者家庭暴力的未成年人申請法律援助，不受經濟困難條件限制；對無固定生活來源的未成年人，免予核實經濟困難狀況。支持各地依法擴大未成年被害人法律援助範圍。

東莞報業與大文集團簽約 合作發揮國際傳播優勢

香港文匯報訊（記者 帥誠 東莞報道）5月31日，「東莞+合力，傳播更精彩」《東莞日報》創刊38周年系列活動啟動儀式在東莞舉行，現場嘉賓共同見證了東莞報業傳媒集團與香港大公文匯傳媒集團國際傳播中心戰略合作簽約、東莞+客戶端重構上線、東視頻MCN成立等系列城市傳播項目啟動。

活動現場，東莞報業傳媒集團與香港大公文匯傳媒集團國際傳播中心簽署了戰略合作協議，雙方通過建立合作機制，將圍繞內容共創、傳播共建、項目共贏，各展所長、協同推進，形成在海外主場式、在地式的正向展示和權威解讀，向世界傳播「東莞好聲音」，實現海內外同頻共振。雙方還將聚焦文旅領域，積極謀劃開展港莞文化交流活動。

香港大公文匯傳媒集團華南新聞中心主任羅愛文在做《內地城市如何做好國際傳播》的主題分享時指出，廣東要做好國際傳播，需要解決話語體系的差異問題。「我們集團在香港組建了國際傳播全媒体矩陣，包括三家報紙、五個網站、三個客戶端等平



◆東莞報業傳媒集團與香港大公文匯傳媒集團國際傳播中心簽署了戰略合作協議。

台，我們在海內外的活躍用戶有1,500多萬，日均瀏覽量超過1,000萬。」羅愛文表示，此次東莞報業傳媒集團與香港大公文匯傳媒集團國際傳播中心簽署戰略合作，將發揮出雙方在國際傳播領域的各自優勢，形成合力，講好中國故事。

此外，東莞報業傳媒集團還與人

民日報廣東分社、新華網深圳事業部、經濟日報廣東記者站、央廣網廣東頻道等央媒共建央媒工作室，將以工作室為紐帶，和央媒加強日常通聯，聯合採訪、聯動傳播，致力在內容、渠道、運營、人才培養等方面開展合作，共同將「東莞故事」講得更精彩、更動人。

中國500噸級垂直雙工位液體火箭發動機試驗台投用

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國航天科技集團六院獲悉，5月30日，中國500噸級垂直雙工位液體火箭發動機試驗台考台點火試驗取得圓滿成功。這標誌着中國液體液體火箭發動機試驗能力得到躍升，將有力保障中國可重複使用運載器和重型運載火箭的研製，支撐中國航天重大工程任務順利實施。

該試驗台由中國航天科技集團六院

101所研製建設，是柔性化、智能化、數字化的垂直雙工位液體火箭發動機試驗台，可實現試驗流程自動化、遠程異地協同指揮、試驗系統實時故障診斷。

據介紹，除滿足液體液體火箭發動機研製試驗需要外，該試驗台還可滿足液氧甲烷等多型推進劑發動機單機以及運載火箭動力系統試驗需求。



◆5月30日，中國500噸級垂直雙工位液體火箭發動機試驗台考台點火試驗取得圓滿成功。

我國大推力液體火箭發動機 垂直雙工位試車台建成投用